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 ساده

 ست؟یچ ، سر خاک بر از نهاد پس آن از مصرع در(سر) ی کلمه یدستور نقس-1

 .است مفعول سر: پاسخ

 دارد؟ وجود اشتباه چند جدول، نیا در. است شده نوشته«یاریهوش»داستان عناصر ر،یز جدول در-2

 جهینت مکان زمان ها تیشخص

 .کرد قضاوت دوز دیسرسبزنبا جنگل گذشته زیکن_  دار رکاب_  باز_  شاه

 

 .است کوه ی دامنه در و صحرا و دشت داستان، مکان و ستین یاریهوش داستان یها تیشخص جزء«زیکن»

 .دیسیبنو را فیرد و هیقاف هم «است صواب هرسخن، گفتن کم     است آب لطف به سخن نکهیا با» تیب در( الف -3

 .است فیرد و شده تکرار مصرع دو هر در است.         هستند هیقاف هم صواب و آب کلمات: پاسخ

 . دیکن کامل را «زد توان دُر چو سخن از لاف» تیب (ب

     زد توان پر که بود خشت آن                          زد توان دُر چو سخن از لاف: پاسخ

 سه و ییهجا سه ی کلمه کی «پر شود جهان تو، اندک ز تا              دُر چون ،یگو دهیگز و یگو کم» تیب در (ج

 . دیسیبنو را ییدوهجا ی کلمه

 . هستند ییهجا دو شود و جهان و اندک:  ییهجا دو ی کلمه دهیگز:  ییهجا سه ی کلمه: پاسخ

 ست؟یچ «پر شود جهان تو، اندک ز تا            دُر چون ،یگو دهیگز و یگو کم» تیب منظور (د

 یجا همه در تو کم حرف همان تا بزن درست و خوب حرف و بزن حرف کم و نکن یرو ادهیز گفتن سخن در : پاسخ

 .شود پخش ایدن

 .باشد داشته متفاوت یمعن که دیببر کار به جمله دو در و دیسیبنو را یا کلمه( الف -4

 .کند یم یزندگ جنگل در و است وانیرحیش: ریش.     خوردم را ریش من:  ریش  ر،یش: پاسخ

 .دیکن انیب را المثل ضرب نیا منظور و مفهوم و دیسیبنو لمثال ضرب کی «قطره قطره» با( ب

 چه هر و شده لیتشک کوچک قطرات از عظمت آن به ایدر: منظور. شود ایدر یوانگه گردد جمع قطره قطره: پاسخ

 . پول مثل شود یم ادیز جمعگردد کم کم که



 فارسی ششم دبستان                                                                                                                                                          هوشیاری :سومدرس پاسخنامه 

 

2 
 
 

 

 .دیینما لکام را ریز متن «و ، را در، ، به ، که» ربط حروف از استفاده با(  ج

 شکار، قصد ……… وستهیپ. …… داشت علاقه گردش. …… شکار به. …… بود یپادشاه م،یقد زمان در»

 «. تاخت یم اسب

 . تاخت یم اسب شکار، قصد به وستهیپ و داشت علاقه گردش و شکار به که بود یپادشاه م،یقد زمان درپاسخ: 

 .است………………………………………… از هیکنا دیرس ینم او گرد به باد( د

 . است ادیز یلیخ سرعت  از هیکنا دیرس ینم او گرد به باد: پاسخ

  . دیسیبنو را(  کمند مرکب، آورد، یم فرود مالامال، باز، آزرده،)  کلمات یمعن( الف-5

             زیلبر:  مالامال                                         یشکار یا پرنده نام:  باز                                       ناراحت:  آزرده

 سمانیر:  کمند                         شوند یم سوار آن بر آنچه:  مرکب               آورد یم نییپا:  آورد یم فرود

 هکلم نوع چه »تو« ؟ است یا جمله نوع چه.( آر فرود و پرکن را جام آب، نیا منبع از و برو کوه یبالا تو)  عبارت( ب

 است؟ یا

   مفرد شخص دوم ریضم تو و است یامر جمله: پاسخ

 ؟ ستیک ی نوشته یاریهوش درس( ج

   یکاشف واعظ: پاسخ

 .دیبزن مثال کی شود؟ یم گفته چه کلمات از بخش هر به یفارس زبان در( د

 .   است هجا 2 مخلوط: مثل. شود یم گفته هجا کلمات از بخش هر به یفارس زبان در : پپاسخ

 .(است قبول قابل گرید حیصح مثال ره)

  .دیکن مشخّص را ریز یها عبارت ینادرست ای یدرست -6

 )   ( غلط(     ×)  حیصح. است یکاشف واعظ اثر یلیسه انوار( الف

 ( ×)  غلط)  (     حیصح. ندارد فیرد «زیخ ملال پر، خوردن از/  زدیخ زلال همه ارچه آب» تیب( ب

 )   ( غلط(      ×)  حیصح. دهد نجات مرگ از را شاه خواست یم باز «یاریهوش» داستان براساس( ج

 (   ×)  غلط)  (     حیصح. است نهاد»تو«  «پر شود جهان تو اندک ز تا» مصراع در( د



 فارسی ششم دبستان                                                                                                                                                          هوشیاری :سومدرس پاسخنامه 

 

3 
 
 

 

  است؟ کدام «یاریهوش»درس امیپ نیتر یاصل-7

 «.کارهاست انجام در نکردن  عجله و نکردن قضاوت زود» ،«یاریهوش» درس  امیپ نیتر یاصل: پاسخ

 شوارد

  .دیکن مشخص را ریز یها جمله نهاد،گزاره-8

 .بود رکیز و باهوش اریبس یهد هد شهر یکینزد در -

 .نشست گل یرو پروانه -

 .میرفت کتابخانه به -

 :پاسخ

 .بود رکیز و باهوش اریبس شهرو یکینزد در:گزاره.      هدهد:نهاد -

 .نشست گل یرو:گزاره.     پروانه:نهاد -

 .میرفت کتابخانه به: گزاره.    محذوف:نهاد -

 .دارد جمله چند عبارت هر دیسیبنو و دیکن مشخص(نهاد،مفعول،متمم،فعل)را ریز جمله یاجزا-9

 .هستند ما دوستان ها کتاب-

 .میآ یم تو با گفتم من-

 : پاسخ

 .هستند:فعل          ها کتاب:نهاد.          جمله کی-

 .میآ یگفتم،م:فعل.          تو:متمم.          من:نهاد     .     جمله دو-

 .دیکن کامل مناسب کلمات با را یخال یجاها-10

 .است صواب ، سخن هر گفتن کم/  است آب لطف به سخن نکهیا با( الف

 .زدیخ ملال پر، خوردن از/  زدیخ لزلا همه ارچه آب (ب

 جهان شود پر ،وت اندک ز تا / چون در ،یگو گزیده و یگو کم (ج

 ن زدپر تواکه  بود خشت آن / چو در توان زد سخن از لاف (د
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 .دیسیبنو را ریز یها  واژه یمعن-11

 اندوه غم، ، یزاریب: ملال   رود یم راه سوار همراه که یا ادهیپ: دار رکاب   سمانیر بند، طناب،: کمند

  .اند نکرده جدا را آن هکا و دهینکوب هنوز که ختهیر هم یرو و شده درو محصول: خرمن

 ستهیدرست،شا: صواب    ییگو  گزافه ، گفتن هودهیب گفتار: زدن لاف

 دارد؟ وجود اشتباه چند ریز متن در-12

 علوم در یو. بود سبزوار در هفتم قرن معروف ی سندهینو ن،یالد کمال به ملقب یسبزوار یهقیب یعل بن نیحس»

 آثار از «یسلطان ی نامه فتوّت» و «یهقیب خیتار» ،«یلیسه انوار» یها کتاب. داشت مهارت نجوم اتویاضیر ،ینید

 «.اوست

 :نادرست موارد حیصح صورت: پاسخ

 .است ستهیز یم نهم قرن در یهقیب -1

 .است «الشهدا روضه» ،یکاشف واعظ گرید کتاب نام. است یهقیب ابوالفضل اثر «یهقیب خیتار» کتاب -2

 ادهس

 ؟است نادرست تیب کدام-13

 بهتر اه،یگ صد خرمن از/  پرور دماغ گل دسته کی (1

 تو یرضا در خدا یرضا بود رایز/  است من یخشنود ی هیما تو یخشنود (2

 تو یپا به را جهان تمام ختمیر یم/  من دست به یجهان اریاخت بود گر (3

 زد توان پر که بود خشت آن/  زد توان دُر چو صحبت از لاف (4

 «زد توان پر که بود خشت آن/  زد توان دُر چو سخن از لاف» «4: گزینه ی »پاسخ

 شود؟ ینم دهید علم»« ی واژه ی خانواده هم ت،یب کدام در -14

 نشد معلوم چیه که شد معلومم/  روز و شب کردم فکر سال دو و هفتاد (1

 درست هزار صد به ارزد یشکستگ با که/  بخر شکسته دل نیو ،یا معامله بکن (2

 آموخت یشاعر تو عشق معلم مرا/  بودند نید عالمان من ی لهیقب ی همه (3

 بود یمحفل هر ی نکته ثمیحد/  کرد سخن میتعل عشق تا مرا (4
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 :از اند عبارت «علم» ی خانواده هم کلمات«2: گزینه ی »پاسخ

 میتعل: «4» ی نهیگز                           معلم -عالِم «:3»  ی نهیگز                               معلوم: «1»  ی نهیگز

 »ع م ل« اما حروف اصلی یاصل حروف رایز ست،ین «علم» ی خانواده هم «معامله» ی واژه که دیکن توجه

 .است »علم«، »ع ل م «

 دارد؟ یتر شیب ییمعنا ارتباط ،«خراب شهر صد از بهتر آباد، ده کی» المثل ضرب با تیب کدام-15

 زدیخ ملال پر، خوردن از/  زدیخ لزلا همه چه ار آب (1

 زد توان پر که بود خشت آن/  زد توان درُ چو سخن از لاف (2

 پر شود جهان تو، اندک ز تا/  دُر چون ،یگو دهیگز و یگو کم (3

 بهتر اه،یگ صد خرمن از/  پرور دماغ گل دسته کی (4

 و درست زیچ هر که دارند اشاره مفهوم نیا به« 4» ی نهیگز تیب و سؤال صورت المثل ضرب« 4: گزینه ی »پاسخ

 .است خراب و نادرست زیچ یادیز ازمقدار بهتر کم، مقدار به یحت سالم

 است؟ متفاوت کلمات ریسا با آن ساختار که دارد وجود یا کلمه نه،یگز کدام در-16

 رانگریو -مگر( 4               گرآهن -جادوگر( 3                        سفالگر -شگریآرا( 2         کارگر -دادگر( 1

 شده ساخته »گر« با بیترک از که هستند رسادهیغ کلمات ریسا اما است، ساده ی کلمه کی «مگر» ی کلمه: پاسخ

 .اند

 هستند؟ حیصح ییاملا نظر از کلمات یتمام در-17

 آسا معجذه -غفلت -گذار سپاس(   2                                                   حلقه -قنچه -خربزه(1 

 استخوان -کردن هوس -زیجال( 4                          یراض یایزکر -حسرت -حشره( 3

 :نادرست کلمات حیصح صورت« 4: گزینه ی »پاسخ

 یراز یایزکر: «3» ی نهیگز        آسا معجزه -گزار سپاس: «2» ی نهیگز                      غنچه «:1» ی نهیگز
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 دهد؟ یم ربط هم به را جمله دو »هم«، ی واژه نه،یگز کدام در-18

 .شدند جمع هم دور ها پروانه د،یخورش غروب هنگام روز کی (1

 .گرفت دشمن از توان یم هم را نارید و ریشمش رساند، قدرت به را قلم بتوان اگر (2

 .کردند نگاه هم به تعجب با شهر بزرگان (3

 .دیرس راه از بهار که نیا تا رفتند و دآمدن هم سر پشت روزها (4

 نیب »هم« ی واژه که ندارد وجود جمله دو اصلاً نیبنابرا دارند؛ جمله کی «3» و«1» یها نهیگز«2: گزینه ی »پاسخ

 :«2» ی نهیگز اما. باشد ینم ربط حرف »هم« ز،ین «4» ی نهیدرگز و کند برقرار ارتباط ها آن

 .گرفت دشمن از توان یم هم را نارید و ریشمش ،درسان قدرت به را قلم بتوان اگر

 دوم ی جمله       ربط حرف                            اول ی جمله                        

 است؟ رفته کار به یمتفاوت یمعنا در »باز« ی واژه نه،یگز کدام در-19

 باز تو خوب یرو به یخلق چشم/  ممتاز انیجهان از خلق به یا (1

 باز( چشم) دهید یکس جا آن نرگس جز به/  فراز گردن( همراهان) مانیند از نبود (2

 باز جهان از چشم کی بود را ما که/  ناز فلک زد، یداستان به آن از (3

 فراز گردن نیشاه چو و باز چو/  ساز کین بُد که آن همان مرغان ز (4

 در اما است،( بستن مخالف) «شدن باز» یمعن به »باز« «3» و «2» «،1» یها نهیگز اتیاب در«4: گزینه ی »پاسخ

 .است «یشکار ی پرنده»یمعن به »باز« ،«4» ی نهیگز تیب

 ست؟ین درست ریز یها تیب از کی کدام امیپ-20

 (ییگو کم) بهتر اه،یگ صد خرمن از/  پرور دماغ گل دسته کی (1

 به عت،یطب یها دهیپد دنید با) کردگار فتمعر ست، یدفتر ورقش هر/  اریهوش نظر در سبز درختان برگ (2

 .(میرس یم خدا شناخت

 (بهار آمدن) زار  مرغ هر ی ناله د،یرس گردون به باز/  مرغزار طرف از دیوز یبهار باد (3

 (ییتگو راس) میجان با جسم همچو مهربان،/  میوطن برادر هم با همه (4
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 .است گریکدی با بودن مهربان و وطنان هم با یهمدل و اتّحاد ،«4» ی نهیگز تیب امیپ« 4: گزینه ی »پاسخ

 تا میکن تلاش سپس. میبدان را لغاتش یمعن و میباش بلد را ها آن یمعن دیبا ابتدا ات،یاب مفهوم کردن دایپ یبرا

 .ستیچ تیب نیا از شاعر منظور که میابیدر

 است؟ کسانی شده مشخص ی کلمه دو یمعن نه،یگز کدام در-21

       است باز تو یبایز رخ بر من ی دهید تا/  عالم همه از باز چو دهید ام دوخته بر (1

 سخن انیم در سخن اوریم/  بن و خردمند یا است سر را سخن (2

 گرفت بهرام گور چگونه که یدید/  عمر همه یگرفت یم گور که بهرام (3

 روان شیبو ز گردد شاد یهم/  روان شیجو به ییگو است گلاب (4

 :ها نهیگز حیتشر« 2ی »ینه : گزپاسخ

 (گشوده) دوم باز( / یشکار ی پرنده) اول باز: «1» ی نهیگز

 .است کلام و حرف یمعن به« سخن» دو هر: «2»  ی نهیگز

 (قبر) دوم گور( / گورخر) اول گور: «3» ی نهیگز

 (روح) دوم روان( / یجار) اول روان: «4» ی نهیگز

 است؟ امدهین یا گنجه ینظام آثار از یکی نام نه،یگز کدام در-22

 یرنج مودیپ هوس در دیبا چه/  یگنج الاسرار مخزن چون مرا (1

 آمده؟ راز گلشن از یگل ای/  آمده ناز گلبن از یا غنچه (2

 تیحکا نیریش و خسرو ثیحد/  تیعنا از کرد یهم زانیشکرر (3

 سازد ادخ خدا بهر که است صورت چه/  برساخت ما بهر ز مجنون و یلیل هزار (4

  «4» ی نهیگز در و «نیریش و خسرو» «3» ی نهیگز در ،«الاسرار مخزن» «،1» ی نهیگز در« 2: گزینه ی »پاسخ

 .هستند یا گنجه ینظام آثار نام «مجنون و یلیل »
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 دارد؟ تفاوت ها نهیگز ی هیبق با «یشاد» ی واژه خواندن ی نحوه نه،یگز کدام در-23

 .بود یشاد انسان او که دانستند یم مردم ی همه (1

 .پردازند یم یشاد به مردم ی همه نو، سال اول روز در (2

 .میکن آغاز یشاد با را خود روزِ است بهتر (3

 .است مادر و پدر یها لب بر لبخند نشاندن ،یشاد نیتر بزرگ (4

 به «یشاد» ها نهیگز ریسا در اما ،«شاد انسان کی» یعنی «یشاد» ی واژه ،«1» ی نهیگز در« 1: گزینه ی »پاسخ

 .است «بودن حال خوش» یمعنا

 دارد؟ وجود اشتباه چند جدول، نیا در. است شده نوشته »یاریهوش« داستان عناصر ر،یز جدول در-24

 جهینت مکان زمان ها تیشخص

 .کرد قضاوت زود دیسرسبزنبا جنگل گذشته زیکن_  دار رکاب_  باز_  شاه
 

 ( دو4                                       کی( 3                                         سه( 2                                     چهار( 1

 دامنه در و صحرا و دشت داستان، مکان و ستین یاریهوش داستان یها تیشخص جزء «زیکن«   »4: گزینه ی »پاسخ

 .است کوه ی

 دارد؟ تفاوت ها نهیگز ی هیبق با »کاری« ی کلمه خوانش ی وهیش در-25

 .دار روزه پاکان همّت بکرد یکار (2                                    .بکند یکار و دیآ برون شیخو از یمرد( 1

 ؟یکار دتیگشا یک یشو یرا رهیت چو (4                                            .ام یکار زخم بر تو نام نهاد مرهم (3

 به «3» ی نهیگز در اما است، آمده «کار کی» یمعنا به «یکار» ی کلمه ها نهیگز ی همه در« 3گزینه ی »: پاسخ

 .است «مؤثر و قیعم» یمعنا
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 هستند؟ متفاوت خوانش و ییمعنا نظر از »یباز« ی واژه دو نه،یگز کدام در -26

 دراز و پهن نیبب( دشمنت) خصمت یباز/  باز شطرنج یا یدید خود یباز (1

 دیبچ را پرش و بال یباز بهر/  دیبد یباز یا شهیب در یکودک (2

 یباز ستین حق با و است حق نید که( / اسلام نید) یتاز نید با( شاه یا) شها یباز مکن (3

 یشکن یم خود متیق یشمر یباز به گر/  مشمر یباز به است عشق عالم از دم نیا (4

 و یباز» یمعن به دوم «یباز» و «یشکار یا پرنده» یمعن به اول «یباز«  »2» ی نهیگز در« 2: گزینه ی »پاسخ

 .است «مسابقه» یمعن به« یباز» ها نهیگز ریسا در. است «مسابقه

 است؟ تر شیب ییاملا نظر از نادرست کلمات تعداد نه،یگز کدام در-27

 یپرس اهوال – هواس – دیلغز (2                                                           قسد – هلاک – مهیسراس (1

 ظیف - مخلوط – صحرا (4                                                         سَخره – کین آداب – طمع (3

 :نادرست کلمات حیصح صورت« 2: گزینه ی »پاسخ

                     یپرس احوال – حواس: «2»  ی نهیگز                                                             قصد: «1»  ی نهیگز

 ضیف: «4» ی نهیگز                                                          صَخره «:3»  ی نهیگز 

 ست؟ین هماهنگ عبارت کدام با ریز تیب مفهوم-28

 «دوست نادانِ زند یم نتیزم بر/  کند یم بلندت دانا دشمن»

 .کند یم جادیا شرفتیپ یبرا یفرصت شخص هر یزندگ در دانا بیرق و دشمن (1

 .بزند ضرر انسان به خود، غلط یها ییراهنما با تواند یم نادان دوست (2

 .میبدان خود دشمن را دانا افراد دیبا م،یریبگ قرار یبهتر گاهیجا در یعقل نظر از که نیا یبرا (3

 .شود یم انسان وجود در ینادان ی سعهوت باعث نادان افراد با یدوست (4

 نیا در و است بهتر هم نادان دوست از یحت دانا دشمن که است نیا سؤال صورت تیب مفهوم« 3: گزینه ی »پاسخ

 .میبدان خود دشمن را افراددانا دیبا که نشده انیب تیب
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 دارد؟ یمفهوم ارتباط ریز مصراع با تیب کدام-29

 «تاس صواب سخن، هر گفتن کم»

 (است بهتر: بِه) یکوش سخن در که بِه آن مصلحت وقت به/  است ادب یخامش خردمند، شیپ چه اگر (1

 (ریشمش غلاف: امین) امین در است زشت معرکه، روز ریشمش/  است یگفتن چه آن بگو و مترس سخن وقت (2

 باشد نهفته هنرش و بیع/  باشد نگفته سخن مرد تا (3

 روزگار نیا در خاصّه ست دهیگُز/  کار یور از گفتن کم وقت همه (4

 ارتباط «4» ی نهیگز تیب با مفهوم نیا که دارد اشاره «گفتن سخن کم» به سؤال صورت مصراع« 4: گزینه ی »پاسخ

 .دارد ییمعنا

 یم را یمعنادار بیترک »گار« پسوند با کلمه چند و »گر« پسوند با کلمه چند بیترت به ر،یز یها واژه نیب در-30

 سازند؟

 «اِشغال – کار – دیآفر – داد – شیستا – آموز – ادی – زر – لهیح – روز»

 هفت - سه( 4                     سه - هفت( 3                                چهار –  شش( 2                         شش - چهار( 1

 «2: گزینه ی »پاسخ

 (کلمه 6) اشغالگر – رگراک – دادگر – شگریستا – زرگر – گر لهیح -

 (کلمه 4) دگاریآفر – آموزگار – ادگاری – روزگار -

 دارد؟ تفاوت ها نهیگز گرید با هم آن خواندن نوع و است متفاوت تیب کدام در»خالی« -31

 را گلزار ها سال گل از یخال یدیند کس/  گلزارها یافتی نم تو لطف آب ز گر (1

 باد برون تو وصل حلقه از/  یخال توست عشق ز که دل هر (2

 دارد ییهوا بخش فرح و آهنگ خوش که/  یخال مبادا عشّاق ناله از عالم (3

 است بوده ینگار رخ بر که است یخال/  دیرو یم نیزم کز بنفشه شاخ هر (4

 دهمآ «پر» برابر در »یخال» ها نهیگز ریسا در «خال کی» یعنی «4» نهیگز در «یخال» عبارت« 4: گزینه ی »پاسخ

 .است
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 دارد؟ یشتریب ییمعنا ارتباط «بهتر اهیگ صد خرمن از/  پرور دماغ گل دسته کی» تیب با تیب کدام-32

 گل توده کی که بهتر مشک یجو/  خجل ینینب هرگز آواز کم (1

 یآبرو بود تان من کینزد به/  یوگو گفت بود تان یراست اگر (2

 یبد ماتم یاج مرا روان/  یبد کم سخن کی داستان از گر (3

 نکوست جا هر کین گفتن سخن/  اوست دست بر کار و گفتن مرا (4

 و سؤال صورت اتیاب مشترک مفهوم ارزش، یب و فراوان سخن به ارزشمند و کم سخن حیترج« 1: گزینه ی »پاسخ

 .است« 1» نهیگز

 شود؟ یم کامل نهیگز کدام با آن یخال یجا. است یگنجو ینظام مورد در ریز متن-33

 معروف( پنجگانه) خمسه به که است مشهور کتاب 5 شامل او آثار. است رانیا یسرا داستان نیتر بزرگ ینظام»

 «.کریپ هفت و اسکندرنامه ،............... ن،یریش و خسرو مجنون، و یلیل: از است عبارت ینظام ی خمسه. است

 ( بوستان 4                   شاهنامه( 3                        گلستان( 2                               الاسرار مخزن( 1

 .شود یم محسوب او ی خمسه جزء و است ینظام آثار از «الاسرار مخزن« »1: گزینه ی »پاسخ

 است؟ رفته کار به متفاوت یمعن نظر از »آبی« ی کلمه در-34

 کار نیا ستین سّریم زر و زور به/  یآب بخشندی نم را سکندر( 1

 است یروغن و یآب چو دهیرم همدگر از/  بدن نیا و جان نیا نباشد او که جا آن (2

 را ایدر ماهتاب شب اند نهفته/  تو  یآب چشمکان در که است شعبده چه (3

 (ایدن: یهرو زیست چرخ) میبخور یآب که زمان ندهد چندان/  یروز ناگه یرو زهیست چرخ نیکا (4

 در اما است، رفته کار به «آب کی» یمعن به «4» و «2» ،«1» یها نهیگز در«»آبی ی کلمه« 3: گزینه ی »پاسخ

 .است «یآب رنگ» یمعن به «یآب» ،«3» ی نهیگز

 است؟ امدهین »یکاشف واعظ« از یاثر نام نه،یگز کدام در-35

 الملوک ۀحینص( 4 یسلطان ی نامه فتوت( 3                      الشهدا ۀروض( 2                           یلیسه انوار( 1

 یکاشف واعظ آثار از «یسلطان ی نامه فتوت» و «الشهدا روضه» ،«یلیسه انوار» یها کتاب« 4: گزینه ی »پاسخ

 .است
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 دارد؟ ریز تیب با یمشابه مفهوم تیب کدام-36

 «بهتر اه،یگ صد خرمن از/  پرور دماغ گل دسته کی»

 راست و انداز کی ،یشمندوه اگر/  خطاست صد هر و ریت یانداخت صد (1

 نجاست یا خطا من، جان یا نه شناس سخن/  خطاست که مگو دل اهل سخن یبشنو چو (2

 کسَ گُفت مگر دنیشن ینخواه/  نفس بر نفس ییگو که یخواه چو (3

 یماه که نگفتند تو کمال اوصاف/  گفت یسخن تصور به کس هر تو وصف در (4

 یحت ارزشمند، زیچ هر که دارند اشاره مفهوم نیا به «1» ی نهیگز و سؤال صورت تیب دو هر« 1: گزینه ی »پاسخ

 .است ارزش یب زیچیادیز مقدار از بهتر کم، مقدار به

 هماهنگ پادشاه مورد در شده انیب صفت با شده ذکر عبارت نه،یگز کدام در ،»یاریهوش» داستان به توجه با-37

 ست؟ین

 (واناتیح از تیحما. )تاخت او دنبال به یخوشحال تدش از ملک و گذشت او شیپ از ییآهو (1

 (یسوارکار در مهارت. )دیرس ینم او گرد به باد که راند یم تند چنان ملک (2

 (فکر بدون و عیسر یریگ میتصم. )کرد هلاک و دیکوب نیزم بر را باز شد، نیخشمگ یتشنگ شدت از شاه (3

 (نامناسب حرکت خاطر به یمانیپش. )دیبار چشم از اشک و نهاد لب بر را آب جام شاه (4

 که نیا نه کند، شکار را او خواست یم تاخت، آهو دنبال به که نیا و داشت علاقه شکار به شاه« 1: گزینه ی »پاسخ

 .کند تیحما آن از

 دارد؟ یبارزتر ییمعنا قرابت« پر شود جهان تو اندک ز تا/  در چون یگو دهیگز و یگو کم»تیب با تیب کدام-38

 کس گفت مگر دنیشن ینخواه/  نفس بر نفس ییگو که یخواه چو (1

 مکن ناقص گفتار به را خود تو/  سخن انسان نفس در است کمال (2

 زرد؟ یرو شود گردد فاش گر که/  مرد هیخف در زیچ آن دیگو چرا (3

 یگو پرورده و یگو یکی دانا چو/  یگو مرده ده نادان ز کن حذر (4

 صدها از بهتر گفتن، درست سخن کی دیگو یم سؤال صورت تیب مثل زین «4» نهیگز تیب« 4: گزینه ی »پاسخ

 . دیبگو انسان است ممکن که است نادرست سخن
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 دارد؟ تفاوت عبارات گرید با خواندنش نوع و است کلمه کی تنها عبارت کدام در«یکتاب» -39

 یکتاب ها زمان یبعض و یگفتار ها زمان یبعض. یکن عوض را خود کلام نوع متفاوت، یها تیموقع در یبتوان دیبا ( 1

 .بگو سخن

 .دیکش یم را مرگ انتظار تها مدّ که بود او خود یزندگ خلاصه نوشت، بزرگ سندهینو نیا که یکتاب نیآخر (2

 خودت که بگذار نیتریو در را یکتاب. نکن نگاه شمارگان و متیق به فقط ،یباش یموفّق فروشنده یخواه یم اگر( 3

 . یدار دوست

دست  از را آن سوم چاپ بار کی و دمیخر نو را آن پنجم چاپ بار کی. دمیخر بار دو را یکتاب ،به شکلی اتّفاقی (4

 فروش ها.

 ها نهیگز گرید در. است آمده «کتاب روش به» یمعنا به «یکتاب» واژه ،«1» نهیگز عبارت در«1: گزینه ی »پاسخ

 .«کتاب کی» یعنی «یکتاب»

 است؟ متفاوت ها نهیگز ریسا با «آهنگ» ی واژه یمعن ت،یب امدک در-40

 را اکنون بود کرده سفر آهنگ خود او/  چارهیب آن از یخواه یم چه گفت یعاشق (1

 ما آهنگ خود رانیدل نیا کنند/  ما جنگ در تو یدست شیپ مکن (2

 آهنگ برآورند مستانه/  گردون( نوازندگان) مطربان ی حلقه تا (3

 کرد کسانی خاک با دید یشهر که جا هر/  کرد رانیا آهنگ اسکندر که یوقت (4

 به اتیاب ریسا در یول است، «آوا و یقیموس» یمعنا به «آهنگ» ی واژه ،«3» ی نهیگز تیب در« 3: گزینه ی »پاسخ

 .باشد یم «قصد» یمعنا

 دارد؟ یتر شیب یهماهنگ ریز تیب مفهوم با نهیگز کدام-41

 «پر شود جهان تو اندک ز تا/  درُ چون یگو دهیگز و یگو کم»

 .دارد ازین یادیز نیتمر به و است مهارت کی دادن گوش خوب (1

 .میآور یم دست به« دادن گوش خوب» راه از را خود دانش و سواد از یبخش ما (2

 .گوش دو و میدار زبان کی رایز م؛یبده گوش دیبا م،یزن یم حرف چه آن از تر شیب (3

 صداها گرید انیم از را آن و میکن یم دقت آن به خود خواست و یآگاه با یعنی م،یده یم گوش ییصدا به یوقت( 4

 .میکن یم انتخاب
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 در مفهوم نیا و است دهیپسند گفتن سخن کم که دارد اشاره موضوع نیا به سؤال صورت تیب« 3: گزینه ی »پاسخ

 .است آمده ز،ین «3»ی نهیگز در شده انیب ی جمله

 است؟ آمده نهیگز کدام در «زد توان پر که بود خشت آن /زد توان در چو سخن از لاف» تیب از قبل تیب-42

 بهتر اه،یگ صد خرمن از /پرور دماغ گل دسته کی (1

 پر شود جهان تو، اندک ز تا /در چون ،یگو دهیگز و یگو کم (2

 زدیخ ملال پر، خوردن از /زدیخ زلال همه ارچه آب (3

 است صواب سخن، هر گفتن کم /است آب لطف به نخس که نیا با (4

 پر شود جهان تو، اندک ز تا/  در چون ،یگو دهیگز و یگو کم« »2: گزینه ی »پاسخ

 «زد توان پر که بود خشت آن/  زد توان در چو سخن از لاف

 است؟ کسانی یمعنا و تلفظ یدارا «یکار» شده، ذکر ی کلمه دو هر در-43

 یکاریب زمان -یکار ی هیادو( 2                             یکار یچا ی مزرعه -یکار گل فصل( 1

 یکار ریت -یخلافکار گروه( 4                                                یکار زخم -یکوکارین( 3

 :است معنا چهار یدارا «یکار« »1: گزینه ی »پاسخ

 (                                          یکار یچا -یکار گل مانند) کاشتن (2               (یکار فخلا -یکوکارین -یکاریب: مانند) یتیفعال ،یشغل (1

 (یکار ریت -یکار  زخم: مانند) مؤثر (4                                             (یکار ی هیادو) یهند ی هیادو ینوع (3

 ندارد؟ ارتباط اتیاب ریسا با تیب کدام-44

 دوست نادان زند یم نتیزم بر /کند یم بلندت دانا دشمن (1

 بود نادان که دوست آن از بهتر /بود جان غم که دانا دشمن (2

 یدشمن یکن چه کن طلب فضل /او فضل از یشد دانا دشمن (3

 دوست نادان از به دانا دشمن /نکوست دانا مردم با یدوست (4

 نادان دوست از دانا دشمن که دارند اشاره مسئله نیا به «4» و «2» ،«1» یها نهیگز اتیاب« 3: گزینه ی »پاسخ

 .است کرده قیتشو نداشتن نهیک و یدشمن به را شاعر،خواننده ،«3» ی نهیگز در اما است، بهتر
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 است؟ تر شیب کلمه کدام در( ها بخش) هجاها تعداد-45

 ( شهریور4                            زا باران( 3                         یسبکسار( 2                        یآباد( 1

 :ها نهیگز کلمات در هجاها تعداد« 2: گزینه ی »پاسخ

 ور+  یر+  شَه: وریشهر   /    زا+  ران+   با: زا باران   /   یر+  سا+  بُک+  سَ: یسبکسار  /    ید+  با+   آ: یآباد

 است؟ نادرست نهیگز کدام ر،یز تیب دو به توجه با -46

 «زد توان پر که بود خشت آن/  زد توان درُ چو سخن از لاف/     زدیخ ملال پر، خوردن از/  زدیخ زلال همه ارچه آب»

 .است «اگرچه» ی واژه مخففّ اول مصراع در «ارچه» (1

 .است نمودن نیدروغ یادّعا از هیکنا «زدن لاف» (2

 است «یخال» ی واژه متضاد و وممل یمعنا به دوم و اول تیب در «پر» (3

 .است کردن حاصل یب و دهیفا یب کار از هیکنا « زدن خشت» (4

 ادیز خوردن از که شده انیب اول تیب در. است »زیاد« یمعنا به تیب دو هر در »پُر« ی واژه« 3: گزینه ی »پاسخ

 .داد انجام توان یم ادیز را حاصل یب و دهیفا یب کار که شده انیب دوم تیب در شودو یم حاصل یماریب و ملال آب،

 ست؟ین کسانی هم با کلمه، سه یهجاها تعداد نهیگز کدام در -47

 پرواز ،یباران خنده،( 2                                          روداریگ انداز، پس ن،ینش شب( 1

 سرباز قربان، خرچنگ،( 4                                                               رهیچ مهوش، زرشک،( 3

 «  2: گزینه ی »پاسخ

 دار رُ یگ/  داز سَن پَ/  نیش نِ شب: هستند ییهجا سه سه هر «1» ی نهیگز یها واژه

 ره   یچ/  وش   مَه/  رشک   زِ: هستند ییهجا دو سه هر «3» ی نهیگز یها واژه

 باز   سر/  بان   قرُ/  گچن   خر: هستند ییهجا دو سه هر «4» ی نهیگز یها واژه

 «یباران» که یوازدرحال   پر/   ده   خن: است ییدوهجا «پرواز» و «خنده»یها واژه« 2» ی نهیگز در اماّ

 ین   را   با: دارد هجا  سه «2»ی نهیگز در 

 است؟ کدام«یاریهوش»درس یکل امیپ و دارد یمفهوم چه «رسد ینم او گرد به باد» عبارت -48
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 نکردن قضاوت زود و خشم کنترل _ ییاناوت و قدرت (1

 دانش یریفراگ و اطیاحت _ ادیز یتند و سرعت (2

 دانش یریفراگ و اطیاحت _ ییتوانا و قدرت (3

 نکردن قضاوت زود و خشم کنترل _ ادیز سرعت و یتند (4

 کنترل »،یاریشهو« درس امیپ و است ادیز سرعت و یتند «رسد ینم او گرد به باد» مفهوم« 4: گزینه ی »پاسخ

 .است نکردن قضاوت زود و خشم

 ست؟ین هماهنگ اتیاب ریسا با تیب کدام مفهوم-49

 بود نادان که یمرد دوست از به/  بود جان دشمن را تو دانا چو (1

 آرد شمار یب رنج که برکن یدشمن نهال/  آرد بار به دل کام که بنشان یدوست درخت (2

 دوست نادان زند یم نتیزم بر/  کند یم بلندت دانا دشمن (3

 (با: ابا) نکوست دانش دوست، و دشمن ابا/  دوست ز به بود دانا که دشمن که (4

 « 2: گزینه ی »پاسخ

 انیب«، 2» ی نهیگز تیب مفهوم اما است، «دانا دوست انتخاب تیاهم» انیب ،«4و 3 ،1» یها نهیگز اتیاب مفهوم

 .است «کردن یمندش از زیپره و مردم با صلح و یدوست تیاهم»

 دارد؟ وجود ییاملا غلط نه،یگز کدام در-50

 سحرا و دشت _ منبع _ طمع _ محکم( 2                         قطره _ زحمت _ تله _ یاحوالپرس( 1

 خطاکار _ دهیگز _ مخلوط _ رساند عرض به( 4                       هلاک _ زلال _ خاطر آزرده _ قصد( 3

 و دشت» آن، حیصح صورت که شده نوشته نادرست «2» ی نهیگز در «سحرا و دشت» ی واژه« 2» : گزینه یپاسخ

 .است ا«صحر
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 است؟ متفاوت ها نهیگز ریسا با نهیگز کدام مفهوم-51

 کن یکی را صد مکن صد را یکی/  کن یاندک یدار اریبس سخن (1

 رندیگ اریبس بد اریبس در که/  رندیگ کار بر تا یگو کم سخن (2

 پر شود جهان تو اندک ز تا /دُر چون یگو دهیگز و یگو کم (3

 یخوش و لطف به برادر یا بگو/  هست گفتار امکان که کنونت (4

 یب و اریبس سخن به ارزش با و کم سخن حیترج انیب در اتیاب ی همه ،«4» ی نهیگز تیب جز به« 4: گزینه ی »پاسخ

 «.کرد صحبت دیبا هست، گفتن سخن امکان که یزمان»: دیگو یم«4» ی نهیگز تیب. است ارزش

 دارد؟ ییمعنا ارتباط «دُرّ چون یگو دهیگز و یگو کم» المثل ضرب با نهیگز کدام تیب -52 

 برسان بگو، مت،یگو من چه آن /کم نه و یگو شیب نه من سخن (1

 رو دوزخ به سخن کن کم ورنه /بشنو نکو من قول ناصحم (2

 است( درست) صواب سخن هر گفتن کم /است آب لطف به سخن که نیا با (3

 ریگ کم خرامان سرو و نگر ارمی قد /یمگو شیب یسه سرو یسرکش سخن (4

 یم هیتوص گفتن سخن کم به را مخاطب دو هر سؤال، صورت المثل ضرب و«3» ی نهیگز تیب« 3: گزینه ی »پاسخ

 .کند

 است؟ نشده معنا یدرست به واژه چند ر،یز کلمات نیب از-53

 «ییگو گزافه: زدن لاف /پارچه: کمند/  روزیپ: رهیچ/  کین کار:  صواب/ یزاریب: ملال/  یفور: درنگ یب»

 سه( 4                             دو( 3                                کی( 2                                   صفر( 1

 :اند شده معنا رستناد که یکلمات حیصح یمعنا« 3: گزینه ی »پاسخ

 بند سمان،یر طناب،: کمند/  ستهیشا درست،: صواب

 است؟ «الشهّدا روضه» کتاب ی سندهینو آثار جزو نه،یگز کدام -54

 نالأسرار مخز( 4                    بادنامه سند( 3                           دمنه و لهیکل( 2                      یلیسه انوار( 1

 یسلطان ی نامه فتوّت و یلیسه انوار الشّهدا، روضه: از است عبارت یکاشف واعظ آثار« 1: گزینه ی »سخپا
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 است؟ کدام ریز تیب در «فیرد» -55

 «است صواب سخن، هر گفتن کم/  است آب لطف به سخن که نیا با»

 سخن -سخن( 4 است صواب -تاس آب( 3                             است -است( 2           صواب -آب( 1

 .باشد یم «،است -است»: فیرد/  «صواب و آب»: تیب ی هیقاف« 2: گزینه ی »پاسخ

 دارد؟ یمفهوم ارتباط ریز مصراع با تیب کدام-56

 «است صواب سخن، هر گفتن کم»

 (است بهتر: بِه) یکوش سخن در که بِه آن مصلحت وقت به/  است ادب یخامش خردمند، شیپ چه اگر (1

 (ریشمش غلاف: امین) امین در  است زشت معرکه، روز ریشمش/  است یگفتن چه آن بگو و مترس سخن وقت (2

 باشد نهفته هنرش و بیع/  باشد نگفته سخن مرد تا (3

 روزگار نیا در خاصّه ست دهیگُز/  کار یرو از گفتن کم وقت همه (4

 ارتباط« 4» ی نهیگز تیب با مفهوم نیا که دارد اشاره «گفتن سخن کم» به سؤال صورت مصراع« 4: گزینه ی »پاسخ

 .دارد ییمعنا

 هستند؟ یبخش سه ر،یز کلمات از دسته کدام-57

 رفتن برق،( 4             دنیخند ،یا گلخانه( 3               یبندباز ،یباغبان( 2               خانه کتاب لدار، د( 1

 .هستند( ییهجا سه) یبخش سه «یبندباز و یباغبان» یها کلمه« 2: گزینه ی »پاسخ

 است؟ متفاوت اتیاب گرید با نهیگز کدام تیب مفهوم-58

 دارد اندازه زین که دیبا نمک/  دارد تازه رو نمک را ها خورش (1

 گردد مردار دهن در گوارش/  گردد خار خرما که چندان مخور (2

 زود خور زود یابیب یمال چون که/  فرمود چه هندو آن که نیب حتینص (3

 زدیخ ملال پر خوردن از/  زدیخ زلال همه ارچه آب (4
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 تیب در چه آن. کنند یم هیتوص اعتدال به را مخاطب اتیاب ی همه «،3» ی نهیگز تیب جز به« 3: گزینه ی »پاسخ

 آن از استفاده در یتند به و بداند دارد که را یفرصت و زمان قدر دیبا انسان استکه نیا  است، آمده«3» ی نهیگز

 .بکوشد

 دارد؟ ییمعنا قرابت «دُر چون یگو دهیگز و یگو کم» المثل ضرب با نهیگز کدام تیب-59

 هاست گوش یبس وارید پس کز/  هاست نوش او در ارچه یمگُشا لب (1

 یبگو ینیبب چه آن سان نهیآ/  یبشو یدیشن چه هر صفت آب (2

 کن یکی را صد نمک صد را یکی/  کن یاندک یدار اریبس سخن (3

 گشت محتشم شد راستگو کو یکس/  گشت کم قدر را سخن ییکژگو ز (4

 «3: گزینه ی »پاسخ

. هست مفهوم نیا هم «3» ی نهیگز تیب در. گفت سخن مؤثر و کوتاه دیبا دیگو یم سؤال صورت المثل ضرب

 :اتیاب یبازگردان

 !هاست گوش یبس وار،ید پس هک یمگُشا لب اماّ است، نیریش گفتن سخن اگرچه: «1» ی نهیگز

 .یبگو نهیآ مانند یا دهید را چه آن فقط و یبشو زلال آب مانند یدیشن چه هر: «2» ی نهیگز

 .کن یکی را تا صد مکن، تا صد را یکی. بگو یاندک ،یدار اریبس سخن: «3» ی نهیگز

 .شد بزرگ و محتشم ،دش راستگو که یکس. شود یم کم( نگفتن راست) کژگفتن از سخن ارزش: «4» ی نهیگز

 ییمعنا قرابت «است صواب سخن، هر گفتن کم/  است آب لطف به سخن که نیا با»تیب با نهیگز کدام تیب-60

 دارد؟ یتر شیب

 کردن؟ خرج دیبا چه را یدروغ/  کردن درج را یراست بتوان چو (1

 پنهان شیخو بیطب از درد مکن/  درمان یرو یابی که یخواه یم چو (2

 رندیگ اریبس بد اریبس در که/  رندیگ کار بر تا یگو کم نسخ (3

 مکن یرازفشان یا روزنه/  مکن یزبان غیت یطلب سر (4
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 ی نهیگز تیب. میکن صحبت دهیگز و کم است بهتر دارد، اعتقاد سؤال صورت تیب در شاعر« 3: گزینه ی »پاسخ

 سخنان از اماّ رند؛یگ یم کار به و رندیپذ یم را سخنت ،ییبگو سخن کم اگر دیگو یوم دارد را مفهوم نیهم زین «3»

 .گرفت شود یم هم یاریبس یرادهایا ار،یبس

 دنبال به اگر انسان دیگو یم «2» ی نهیگز تیب. گفت راست همواره دیبا دارد اعتقاد «1» ی نهیگز تیب در شاعر

 یهست خود سلامتِ دنبال به اگر دیگو یم زین «4» ی نهیگز تیب و کند پنهان بیطب از را خود ددردینبا است درمان

 .نکن آشکار را [بزرگان]راز ، یبزن بیآس خود به یندار قصد و

 دارد؟ وجود وصفی»« ترکیب بیت، کدام در-61

 گوش دیوار، پس در نباشد تا /دار هوش گویی چه آن دیوار پیش (1

 هوش از من روم می و آیی می /فراموش شوی نمی و رفتی (2

 ها بالانشینی بدین گردد نمی کس ناکس که /دانستم دیوار سر خار دن ور از من (3

 (حوصلگی بی) ملال غبار خیزد تکرار ز /زلال آب چو باشد گرچه سخن (4

 صفت: زلال /موصوف: آب: است یوصف بیترک «،4» ی نهیگز در «زلال آب« »4: گزینه ی »پاسخ

 است؟ یضرور و لازم »یسینو حال شرح« در نهیگز کدام تیرعا-62

 یجسم و یاخلاق یها یژگیو – یزندگ محلّ و تولّد محلّ نوشتن (1

 هیتشب از استفاده – اتیجزئ از یپوش چشم و یسینو خلاصه (2

 زیچ چند ای دو نیب سهیمقا – ها شباهت و ها تفاوت به توجه (3

 یزندگ مهمّ عیوقا – اخبار مصاحبه، گزارش، شعر، از استفاده (4

 : شود یم توجّه ها نکته نیا به یسینو حال شرح در« 2ی » : گزینهپاسخ

 …  و یزندگ مهم عیوقا ،یوجسم یاخلاق یها یژگیو ،یزندگ محلّ تولّد، محلّ و زمان ،یخانوادگ نام و نام

 است؟ ها نهیگز از کی کدام ی رابطه مانند«کتاب» و «کاتب» ی رابطه-63

 ( مرحوم و رحم4                    شعر و شاعر( 3لت و عدل                    ( عدا2                       اعضا و عضو( 1

 هستند هنرمند دو هر شاعر و کاتب. است شعر و شاعر ی رابطه مانند کتاب و کاتب ی رابطه« 3: گزینه ی »پاسخ

 .هاست آن تلاش ی وثمره جهینت دو هر شعر و کتاب و
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 دارد؟ وجود جمله چند ریز متن در-64

 یم را ما و اند دهیآرم ها تپّه بر که میا دهید را ها ییبایز ما: ندیگو یم راه خستگانِ و کشان زحمت ظهر، هنگام»

 «.افتند یم نیزم بر و رقصند یم یزییپایها برگ نگرند،

 چهار( 4                                     پنج( 3                                  هفت( 2                                  شش( 1

 :میدار جمله متن، یها فعل تعداد به« 1: گزینه ی »پاسخ

 افتند یم /رقصند یم /نگرند یم /اند دهیآرم /میا دهید /ندیگو یم: ها فعل

 همشاهد … بیترت به نهیگز کدام در ها غلط نیا دارد، وجود ییمعنا غلط کی و ییاملا غلط کی ریز تیب دو در-65

 شوند؟ یم

 است ثواب سخن، هر گفتن کم /است آب لطف به سخن که نیا با»

 «زدیخ ملال کم، خوردن از /زدیخ زلال همه ارچه آب

 کم: ییمعنا /لطف: ییاملا( 2                                                 زلال: ییمعنا/  لطف: ییاملا( 1 

 کم: ییمعنا /ثواب: ییاملا( 4                                                 لطف: ییمعنا /ثواب: ییاملا( 3

 است صواب سخن، هر گفتن کم /است آب لطف به سخن نکهیا با« 4: گزینه ی »پاسخ

 یمعنا به «صواب». شود نوشته «صواب» صورت به دیبا و است ییاملا غلط یدارا «ثواب» ی واژه ت،یب نیا در

 .«کین کار پاداش» یمعنا به «ثواب» اما است «درست»

 زدیخ ملال پُر، خوردن از /زدیخ زلال همه ارچه آب

 »کم« نه دهد یم آن به یدرست یمعنا »پُر« ی واژه وجود ت،یب نیا در

 است؟ شده انیب نادرست تیب کدام مقابل ی هیآرا-66

 (هیتشب) مردند عالم همه گر غم چه ندیگو/  بردند رونیب شیخو میگل چو دونان (1

 (هیتشب) شبنم به چاه که همچنان نشود پر/  ایدن نعمت به طمع اهل ی دهید (2

 (هیکنا) اوست عصمت گواه عالم همه/  عجب چه دامنم آلوده من گر (3

 (هیکنا) جو ز جو د،یبرو گندم از گندم/  مشو غافل عمل مکافات از (4
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 :ها نهیگز ریسا یبررس .داردن وجود هیتشب ی هیآرا «1» ی نهیگز تیب در« 1: گزینه ی »پاسخ

 «چاه» به «طمع اهل ی دهید» هیتشب: «2» ی نهیگز

 گناهکار انسان از هیکنا «دامن آلوده»: «3» ی نهیگز

 .ندیب یم را اعمالش ی جهینت یکس هر که نیا از هیکنا «جو ز جو د،یبرو گندم از گندم»: «4» ی نهیگز

 دارد؟ قرابت «سهراب مرگ از بعد ودار نوش» المثل ضرب با تیب کدام مفهوم -67

 دارد سر شهیهم در، نیبد آستانه چو/  او که دیرس یکس دستِ تو بوس یپا به (1

 دیدر مردم گوسفندان چون نه/  دیبر اول هم دیبا گرگ سر (2

 مباد گزند ی آزرده نازکت وجود/  مباد ازمندین بانیطب نازِ به تَنَت (3

 افتاد فرجام حاصلِ ازل عهدِ از نمیا/  افتادم خود نه خرابات به مسجد ز من (4

 هر از قبل که است نهفته مفهوم نیا «2» ی نهیگز تیب و سؤال صورت المثل ضرب در« 2: گزینه ی »پاسخ

 .کرد ینیب شیپ را آن ی جهینت دیبا ،یشامدیپ

 است؟ متفاوت نهیگز کدام در شده مشخص ی کلمه یمعن -68 

 مپرس که ام دهیکش ییها رنج/  شیخو ییگدا ی کلبه در تو یب (1

 شیخو و است گانگانیب ز شرمت که/  شیخو خداوند از دار شرم چنان (2

 شیخو از عاجزتر کس چیه ینینب/  ببخشند ینیب خدا چشم گرت (3

 نشاند را او شیخو یکینزد به/  خواند شیپ را فرامرز تهمتن، (4

 ی نهیگز تیب در اما است،  «خود» یمعن به«4» و «3» ،» 1« یها نهیگز در« شیخو» ی کلمه« 2: گزینه ی »پاسخ

 .است« آشنا و شاوندیخو» یمعن به «2»
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 دارد؟ ییمعنا قرابت ریز تیب با نهیگز کدام-69

 «زد توان پر که بود خشت آن/  زد توان دُر چو سخن از لاف»

 جان و دل دیآ رنج به یزیت از که/  ران یهم ،یران سخن گر ینرم به (1

 کردن خرج گه آن دن،یسنج زر چو/  کردن درج دانش به دیبا سخن (2

 دم و است باد علم یب گفتار که/  بسنج دانش زانیم به را سخن (3

 (مردم: انجمن/  هودهیب: گزاف) لاف مرد انجمن سر بر بود/  گزاف بر سخن راند که کس آن هر (4

 دیتأک «ییگو ادهیز از زیپره و گفتن سخن کم» بر دو هر ،«4» ی نهیگز و سؤال صورت اتیاب« 4: گزینه ی »پاسخ

 .دارند

 یآگاه و علم یرو از گفتن سخن بر «3» و «2» یها نهیگز اتیاب و گفتن سخن کوین و نرم بر «1» ی نهیگز تیب

 .دارند دیتأک

 است؟ شده لیتشک جمله چند از ریز تیب-70

 (تو یسرا دل نیا و تو هخان خانه، نیا /هست که ام نهیس از رود ینم برون مهرت)

 ( چهار4                                        سه( 3                                   دو( 2                                     کی( 1

 .جمله سه« 3: گزینه ی »پاسخ

 اند؟ متفاوت هم با وانشخ نظر از هم و یمعن نظر از هم شده مشخص کلمات ر،یز اتیاب از کی کدام در-71

 تن خبر یافتیباز دلم کاشک! / دل خبر یافتیباز تنم کاشک (1

 است نینش گوشه یبلا چشمت ی گوشه/  ستین یا دهیفا و خلق ز گرفتم گوشه (2

 است باز تو یبایز رخ بر من ی دهید تا/  عالم همه از باز چو دهید ام دوخته رب (3

 میگل کسری همه دل یا عاقبت/  میگل در ما و شمیابر در خواجه (4

 :ها نهیگز یبررس« 4: گزینه ی »پاسخ

 .است «کردن دایپ» یمعن به مصراع دو هر در «افتیباز»: «1» ی نهیگز

 .است «کنار» یمعن به مصراع دو هر در «گوشه»: «2» ی نهیگز
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 اما است، «شدن باز» یعنم به دوم مصراع در و« یشکار ی پرنده» یمعن به اول مصراع در »باز«: «3» ی نهیگز

 .است کسانیدو هر خوانش

 خاک و گل جنس» از یعنی دوم مصراع در و است «ارزش یب فرش» یمعن به اول، مصراع در «میگل»: «4»  ی نهیگز

 .است متفاوت دو هر خوانش که «میهست

 هم که هستند یکلمات ه،سینو هم و آوا هم کلمات) هستند؟ سهینو هم و آوا هم کلمات ی همه نه،یگز کدام در -72

 .(اند متفاوت ییمعنا نظر از اما باشند، یم کسانی ینوشتار نظر هماز و ییآوا نظر از

 گاز – چیپ – ریس (2                                                                        گاز – دوش –  شکر (1

 ریس - یکشت –  چشم (4                                                                         سم – گاز – دوش (3

 ستند،ین «آوا هم» و هستند «سهینو هم» شکل یدارا فقط که یکلمات شده داده یها نهیگز در« 2: گزینه ی »پاسخ

 :از اند عبارت

 یکُشت ← یکِشت/  سُم ← سَم/  شُکر ←  شِکر

 است؟ درست ریز اتیاب از تعداد چه در «اتیح» ی واژه کاربرد-73

 کفن مرا بود عشق روم جهان آن بر چونک/  من نبات بود عشق من اتیح بود که تا( الف

 یینایب ستین تو  یب مرا چشم که ایب/   اتیح برگ ستین تو یب مرا جان که ایب( ب

 افتاد تو یبالا ی هیسا آن بر که یخاک/  است اتیح آب ز کم نه عشاق ی دهید در (ج

 (تیحکا و داستان: فسانه) میا فسانه مردن، به و خواب به یزندگ در/  را اتیح و مرگ حاصل مپرس ام از (د

 کی( 4                                     دو( 3                                                  سه( 2                                      چهار( 1

 خانه صحن محوّطه،: اطیح/  یزندگ: اتیح« 1: گزینه ی »پاسخ

 .است حیصح «یزندگ» یمعنا به« اتیح» ی واژه کاربرد سؤال، صورت تیب چهار هر در
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 هستند؟ کسانی هم با خوانش نوع نظر از هم و معنا نظر از هم شده مشخص کلمات ر،یز اتیاب از تعداد چه در-74

 گرفت؟ بهرام گور چگونه که یدید/  عمر همه یگرفت یم گور که بهرام( الف

 میگل کسری همه دل یا عاقبت/  میگل در ما و شمیابر در خواجه( ب

 نهاد سودا ی بوته در ما جان/  نهاد ما نهاد در یشور عشق( ج

 یآدم نو از و ساخت دیببا گرید یعالم/  دست به دیآ ینم یخاک عالم در یآدم( د

 سه( 4                                      چهار( 3                                       کی( 2                                    دو( 1

 :موارد یبررس« 2: گزینه ی »پاسخ

 .هستند متفاوت معنا نظر از ← «قبر» یمعن به دوم «گور» و «خر گور» یمعن به اول «گور»( الف

 .هستند متفاوت معنا نظر از ←«میهست گل و خاک از» یمعن به دوم« میگل» و ارزان فرش یمعن به اول« میگل» (ب

 .هستند متفاوت معنا نظر از ← «داد قرار» یمعن به دوم «نهاد» و «درون و ریضم» یمعن به اول «نهاد» (ج

 .هستند کسانی معنا و خوانش نظر از ← . است «ایدن» یمعن به «عالم» دو هر (د

 دشوار

 است؟ شده انیب نادرست نهیگز کدام مقابل در اند، شده تهنوش درست که ییها واژه تعداد-75

 (واژه 3) منبع – کردن هک – صحرا یها شن (1

 (واژه 1) آفتاب هرارت – مواظب – برخواستن (2

 (واژه 1) پرور دِماغ – رساندن ارض به –  شدن آذرده (3

 (واژه 2) درست کار و ثواب –  یپرس احوال – دنیلغز (4

 :اند شده نوشته نادرست که ییها واژه حیصح صورت« 1: گزینه ی »پاسخ

 (ییاملا غلط 1) کردن حک: «1»  ی نهیگز

 (ییاملا غلط 2) آفتاب حرارت – برخاستن: «2» ی نهیگز

 (ییاملا غلط 2) رساندن عرض به – شدن آزرده «:3»  ی نهیگز

 (ییاملا غلط 1) درست کار و صواب: «4»  ی نهیگز
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 دارد؟ تفاوت ها نهیگز ریسا با نهیگز کدام در »یروز» ی واژه یمعن-76

 یرهنما ده یروز خداوند/  یجا خداوند و نام خداوند (1

 شتنیخو مکن نیغمگ درد نیبد/  من ز نبودت یروز و بود نیچن (2

 خوشگوار یم یروز خورد یهم/  زرنگار گلشن در که بد چنان (3

 نهادبر بنه و برنشاند سپه/  بداد یروز و بگشاد گنج در (4

 تیب در اما است، «قسمت و بهره» یمعن به «یروز» «3» و«2» ،«1» یها نهیگز اتیاب در« 3: گزینه ی »پاسخ

 .باشد یم« روز کی» یمعن به «3» ی نهیگز

 شود؟ رهیچ پادشاه بر یتشنگ که شد باعث یزیچ چه ،«یاریهوش» درس به توجه با-77

 جام آب شدن تمام (2                                                                         صحرا سوزان آفتاب (1

 دنیننوش آب روز چند (4                                                           آهو یپ در رفتن شتابان و تند (3

 بر یتشنگ حال، نیا در. دیرس ینم او گرد به باد که( آهو شکار یپ در) راند یم تند چنان ملک« 3:گزینه ی »پاسخ 

 .شد رهیچ او

 است؟ یمتفاوت تلفظ و معنا یدارا «یسبز» ی واژه نه،یگز کدام در-78

 دشیب یسبز بش،یس یسرخ/  روانش آب جناتش، و باغ (1

 مراد جمله راست تو تیولا جمله راست تو/  میسبز بدان هم میزرد تو عشق باد به (2

 ملخ مردم خورده بوستان ملخ( / شاخه) شخ باغ در نه یسبز کوه در نه (3

 ایک و کار و من اقبال و دولت یا( / اهیگ) ایگ و باغ هر و درخت هر یسبز یا (4

  ی نهیگز در اما است، سبز رنگ یمعن به «4» و «2» ،«1»  یها نهیگز در «یسبز»  ی واژه« 3: گزینه ی »پاسخ

 .است سبزه و یسبز یمعن به «3»
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 دارد؟ تفاوت ها نهیگز ریسا با نهیگز کدام در «یروز» ی واژه یمعن -79

 یرهنما ده یروز خداوند/  یجا خداوند و نام خداوند (1

 شتنیخو مکن نیغمگ درد نیبد/  من ز نبودت یروز و بود نیچن (2

 خوشگوار یم یروز خورد یهم/  زرنگار گلشن در که بد چنان (3

 برنهاد بنه و برنشاند سپه/  بداد یروز و بگشاد گنج در (4

 تیب در اما است، «قسمت و بهره» یمعن به »روزی« «4» و «2» ،«1» یها نهیگز اتیاب در« 3:گزینه ی »پاسخ

 .باشد یم« روز کی» یمعن به«3» ی نهیگز

 است؟ شده ذکر نادرست یها گزاره سپس و درست یها گزاره ابتدا بیترت به نهیگز کدام در -80

 .است یکاشف واعظ آثار از «یسلطان ی نامه فتوّت» و «االشهد ۀروض» یها کتاب( الف

 .هستند «بادنامه سند» کتاب گرید یها نام «ریوز هفت داستان» و «سندباد میحک» (ب

 .اوست بوستان و گلستان یها کتاب شامل فقط «یسعد اتیکل» (ج

 .است یسمرقند یریظه آثار از یفارس به آن فیتأل و یطبر خیتار ی ترجمه (د

 ب و الف/  د و ج( 4           د و ج/  ب و الف( 3                 د و الف/  ج و ب( 2        ج و ب/  د و لفا( 1

 :نادرست موارد حیصح صورت« 3: گزینه ی »پاسخ

 .است یسعد اشعار وانید و بوستان گلستان، شامل یسعد اتیکل (ج

 .است یبلعم یبوعلا آثار از یفارس به آن فیتأل و یطبر خیتار ی ترجمه (د

 است؟ متفاوت عبارت کدام در( ها بخش) هجاها تعداد-81

 ( میهمانی خدا 4( حشره موذی                3                      کوین دوستانِ( 2          ملتّ کی هدفِ( 1 

 :ها نهیگز کلمات در هجاها تعداد« 2: گزینه ی »پاسخ

 کو+  ین+  نِ+  تا+  دوس: کوین دوستانِ                           لت+  مل + کی+  فِ+  دَ+  هَ: ملّت کی هدفِ

 دا+  خُ+  یِ+  ین+  ما+  هیم: خدا یِهمانیم                              یذ+  مو+  یِ+  رِ+  شَ+  حَ: یموذ حشره
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 دارد؟ وجود اشتباه چند ریز متن در -82

 علوم در یو. بود سبزوار در هفتم قرن معروف ی سندهینو ن،یالد کمال به ملقب یسبزوار یهقیب یعل بن نیحس»

 آثار از «یسلطان ی نامه فتوّت» و «یهقیب خیتار» ،«یلیسه انوار» یها کتاب. داشت مهارت نجوم اتویاضیر ،ینید

 «.اوست

 ( سه4                                     صفر( 3                              کی( 2                             دو( 1

 :نادرست موارد حیصح صورت« 1: گزینه ی »پاسخ

 .است ستهیز یم نهم قرن در یهقیب -1

 .است «الشهدا روضه» ،یکاشف واعظ گرید کتاب نام. است یهقیب ابوالفضل اثر «یهقیب خیتار» کتاب -2

 دارند؟ ارتباط هم با اتیاب کدام-83

 دوست نادان زند یم نتیزم بر /کند یم بلندت دانا دشمن( الف

 دوست یناگهان غیت زند یم /بدتر شمناند خورده قسم از( ب

 م؟یبر کجا تیشکا است، دشمن دوست چون /دوستان به تیشکا برند دشمنان از( ج

 دوست نادان از به دانا دشمن /نکوست دانا مردم با یدوست( د

 بود نادان که دوست آن از بهتر /بود جان غم که دانا دشمن( ه

  ه _د  _( الف 4          ه        _د  _ج( 3                               ه -د -الف( 2                              د -ب -الف( 1

 .است بهتر نادان دوست از دانا دشمن که دارند اشاره مسئله نیا به ه و د و الف اتیاب« 2: گزینه ی »پاسخ

 دارند؟ یکسانی یمعنا شده مشخص کلمات نهیگز کدام در-84

 نهاد سودا ی بوته در ما جان /نهاد ما نهاد در یشور عشق (1

 سخن انیم در سخن اوریم /بن و خردمند یا است سر را سخن (2

 میگل کسری همه دل یا عاقبت /میگل در ما و شمیابر در خواجه (3

 روان شیبو ز گردد شاد یهم /روان اش یجو به ییگو است گلاب (4
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 :ها نهیگز یبررس« 2: گزینه ی »پاسخ

 .است دادن قرار یمعن به دومر و باطن و ریضم یمعن به اول «نهاد» «:1» ی نهیگز

 .است معنا کی به مصراع دو هر در «سخن»: «2» ی نهیگز

 .است م،یهست( قبر) گلِ در یعنی دوم «میگل» و ارزان فرش یمعن به اول «میگل»: «3» ی نهیگز

 .است روح یعنم به دوم «روان» و یجار یمعن به اول «روان» «:4» ی نهیگز

 دارد؟ اتیاب ریسا با یتر کم ارتباط تیب کدام-85

 گل توده کی که بهتر مشک یجو /خجل ینینب هرگز آواز کم (1

 پر شود جهان تو اندک ز تا /دُر چون یگو دهیگز و یگو کم (2

 یگو پرورده و یگو یکی دانا چو /یگو مرده ده نادان ز کن حذر (3

 سخن انیم در سخن اوریم /بن و خردمند یا است سر را سخن (4

 ی نهیگز اماّ است، «زدن حرف ادیز و ییپرگو» نکوهش در «3» و «2» «،1» یها نهیگز اتیاب« 4: گزینه ی »پاسخ

 .است «دنیپر یسخنکس انیم در» نکوهش در «4»

 دارد؟ را ارتباط نیتر کم اتیاب ریسا با نهیگز کدام تیب-86

 باز نکردند لؤلؤ به جز دهان /راز گوهرشناسان وار صدف (1

 است سوخته زبان از شمع که ندیب که /است دوخته دهان دانا مرد آن از (2

 پر شود جهان تو اندک ز تا /دُر چون یگو دهیگز و یگو کم (3

 یگو پرورده و یگو یکی دانا چو /یگو مرده ده نادان ز کن حذر (4

« 2» ی نهیگز تیب اما دارند، اشاره ییگو دهیگز مفهوم به  «4» و «3» «،1» یها نهیگز اتیاب« 2: گزینه ی »پاسخ

 .ندازدیب خطر به را انسان جان تواند یم ها ازحرف یبرخ که دارد اشاره مسئله نیا به
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 هستند؟ متفاوت هجا تعداد نظر از هم و معنا نظر از هم شده مشخص کلمات نه،یگز کدام در -87

 یراست از سازم یدفتر یکی - یدفتر کن آغاز و( کن ن تز) یارایب (1

 روان گردد تازه او دارید ز – پاکت روان تن ز برود ناگه (2

 کس دهد ینم یآب را، لب تشنه رندان - را توفان نخرد یآب به که یخاک هست (3

 شود یم پران که است یباز چون روح - جهان یباز به یندار تا نگو (4

 :ها نهیگز یبررس« 4» ی نهیگز: پاسخ

 .ندارند تفاوت هم با تلفظ نظر از و معنا نظر از مصراع دو هر در «یدفتر» «:1» ی نهیگز

 .هستند کسانی یهجا تعداد یدارا و است روح یمعن به مصراع دو هر در «روان»: «2» ی نهیگز

 .است کسانی عبارت دو هر در تلفظ و معنا نظر از «یآب»: «3» ی نهیگز

 یشکار یا پرنده یمعن به دوم مصراع در و است ییهجا کی و مسابقه یمعن به اول مصراع در «یباز»: «4» ی نهیگز

 .باشد یم ییدوهجا و است

 است؟ شده آورده نادرست عبارت چند ر،یز متن در -88

 یجا بر   نثر و نظم به گلستان و نظم به بوستان او آثار از. است هشتم قرن در رانیا شاعران نیتر بزرگ از یسعد»

 ششم قرن یرانیا یسرا داستان و شاعر ینظام. شود یم دهینام «اشعار وانید» یسعد آثار ی مجموعه .است  مانده

 «.است «فرهاد و نیریش» و «مجنون و یلیل» ،«الاسرار مخزن» او آثار جمله از و است یهجر

 ( چهار 4                                         سه( 3                               دو( 2                                  کی( 1

 :دارد وجود نادرست مورد سه سؤال صورت عبارت در« 3: گزینه ی »پاسخ

 .است هفتم قرن شاعر یسعد -1

 .شود یم دهینام «یسعد اتیکل» یسعد آثار ی مجموعه -2

 .است ینظام آثار از «نیریش و خسرو» -3
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 دارد؟ یتر شیب ییمعنا اطارتب ریز تیب با نهیگز کدام تیب-89

 «پر شود جهان تو اندک ز تا/  درُ چون یگو دهیگز و یگو کم»

 سازد یم ریتصو یا غنچه را ادب یب مینس/  را انیگو هرزه جواب دیگو یم خوب یخموش (1

 ینده جوابش که جوابش است آن/  ینره زو خبر و قرآن به که کس آن (2

 سازد دم دو غیت یخامش نظرها در را لب دو/  دساز کم گفتار یاریبس را عقل شکوه (3

 سخن دیبگو گه آن شدیندیب/  کهن ریپ پرورده دان سخن (4

 نهیگز تیب در مفهوم نیا که دارد اشاره ییگو دهیگز و ییگو کم مفهوم به سؤال صورت تیب« 3: گزینه ی »پاسخ

 .شود یم افتی کند، یم دعوت سخنگفتن کم به را انسان که «3» ی

 هستند؟ متفاوت هم با هجا تعداد و معنا نظر از شده مشخص کلمات نه،یگز کدام رد-90

 آمده تار شب همچون تو یرو یب من روز یو - آمده تکرار روز تا شبم هر عشقت درس یا (1

 کس دهد ینم یآب را لب تشنه رندان - شب روشن هیسا در یآب چشم افسون (2

 گرفت بهرام گور چگونه که یدید -عمر همه یگرفت یم گور که بهرام (3

 ریس کام و شیآسا ز نگردد -نشد ریس نیزم یآدم خوردن وز (4

 در و هجاست کی یدارا و« یآب رنگ» یمعن به اول عبارت در »آبی«  ی کلمه «2» ی نهیگز در« 2: گزینه ی »پاسخ

 .هجاست دو یودارا «آب کی» یمعن به دوم عبارت

 :ها نهیگز ریسا یبررس

 .هستند هجا کی یدارا و دارند معنا کی« روز» ی کلمه دو هر: «1» ی نهیگز

 هجا کی دو هر اما است، «قبر» یمعن به دوم عبارت در «گورخر» یمعن به اول عبارت در «گور»: «3» ی نهیگز

 .دارند

 .هستند هجا کی یدارا و دارند معنا کی «ریس» ی کلمه دو هر: «4» ی نهیگز

 

 



 فارسی ششم دبستان                                                                                                                                                          هوشیاری :سومدرس پاسخنامه 

 

32 
 
 

 

 کدام م،یکن مرتب وقوع زمان بیترت به را ها آن اگر است، شده انتخاب« یاریهوش»سدر متن از ریز عبارات -91

 رد؟یگ یقرارم آخر در عبارت

 .مودیپ یم را صحرا و دشت و تاخت یم طرف هر به را مرکب. شد رهیچ او بر یتشنگ( الف

 .تاخت او دنبال به یخوشحال شدت از ملک و گذشت او شیپ از ییآهو (ب

 .آمد یم رونیب قطره قطره آن، از آب که دید یا چشمه رفت، بالا کوه از دار رکاب (ج

 .شد مالامال تا گرفت کوه ریز را جام و گشت خاطر آزرده حرکت، آن از پادشاه (د

 الف( 4                          ب( 3                                 ج( 2                                            د( 1

 92ج - د - الف - ب: وقوع زمان اساس بر شده مرتب جملات« م2: گزینه ی »پاسخ

 دارد؟ یمتفاوت یمعنا عبارت، کدام در «وستهیپ» ی کلمه-92

   کنار یب او نعمت و کران یب او دولت/  باد وستهیپ دولتش و باد ندهیپا نعمتش (1

 ادرچ تنگ و کبود نیا ریز در/  وستهیپ کنندش یم حیتسب (2

 را بسته در چشم گره از گشاد/  را وستهیپ یابرو برزد گره (3

 زدیگر مردم از وستهیپ یپر/  زدیبرنخ یکام کار، نیز مرا (4

 ی نهیگز تیب جز به دارد «یشگیهم» و «شهیهم» یمعنا عبارات ی همه در «وستهیپ» ی واژه«3: گزینه ی »پاسخ

 .کند یم صحبت هوستیپ هم بهیابروها از شاعر تیب نیا در. «3»

 دارد؟ یمفهوم قرابت تیب کدام با «است صواب سخن، هر گفتن کم/  است آب لطف به سخن نکهیا با» تیب -93

   جاست نیا خطا من جان یا نه شناس سخن/  خطاست که مگو دل اهل سخن یبشنو چو (1

 بس خوردند، کباری چو حلوا که/  پس باز مگو یگفت کباری چون (2

 نگفت معشوق به سخت سخن عاشق چیه/  یول مینرنج راست از که دیبخند گل (3

 تر رهیت ره خاک از شد یگفت چو/  گهر چون بود ینگفت تا سخن (4

 صورت تیب با که است «گفتن سخن کم و حرف کی نکردن تکرار» ،«2» ی نهیگز تیب مفهوم« 2: گزینه ی »پاسخ

 .دارد قرابت سؤال
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 است؟ نهاد ریز متن در «نامناسب من، شاه، شما، دار، رکاب» یها واژه از تا چند -94 

 نیا از من«: گفت و دیبرکش سرد یآه شاه «است؟ شده شما ی هیگر موجب یزیچ چه: «که کرد سؤال دار رکاب»

 «.ام گشته مانیپش نامناسب حرکت

 ( دوتا4                           تا سه( 3                           تا چهار( 2                          تا پنج هر( 1

 سؤال صورت در ها آن یتا سه که نهاد، پنج و دارد وجود جمله پنج سؤال، صورت عبارت در« 3: گزینه ی »پاسخ

 :است شده مشخّص

 دار رکاب: «.کرد سؤال دار رکاب»

 (.است هیفاٌل مضا «شما» دیکن دقّت) زیچ چه: «است؟ شده شما ی هیگر موجب یزیچ چه»

 .(ستین آشکار است، پنهان) او: «گفت» شاه: «.دیبرکش سرد یآه شاه»

 .(است صفت «نامناسب» دیکن دقّت) من: «.ام گشته مانیپش نامناسب حرکت نیا از من»

 است؟ نشده انیب یدرست به آن ی سندهینو ای اثر نام نه،یگز کدام در-95

 یسبزوار یهقیب یعل بن نیحس ←الشهدا روض (1

 یزک بن وسفی بن اسیال ابومحمد نیالدّ جمال ←نیریش و خسرو (2

 یریظه یعل بن محمد ←  روان نثر به ریوز هفت داستان ی ترجمه (3

 نیحس بن محمد ابوالفضل ← یسلطان ی نامه فتوّت (4

 .است یسبزوار یهقیب یعل بن نیحس اثر «یسلطان ی نامه فتوّت«»4پاسخ: گزینه ی »

 است؟ ادرستن تیب کدام مفهوم و یمعن -96

 اند، گفته خداوند ی درباره گرانید هرچه: شیخو ی دهید از اند داده ینشان/  شیب و کم از بگفتند چه هر او در (1

 .اند کرده انیب را شیخو ادراک و نگاه نوع قتیحق در

 خود که بدان ندخداو نور از ییپرتو را جهان: پنهان است ییدایپ ز یو اندر حق/  دان حق، نور فروغ جمله، جهان،( 2

 .است کرده پنهان خداوند یبزرگ و عظمت پشت را

 و فیلط آب، مانند گفتن سخن که نیا با: است صواب سخن، هر گفتن کم /است آب لطف به سخن که نیا با( 3

 .است تر ستهیشا زدن حرف کم اما است، گوارا
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 ادیز اما کرد، را سخن بودن ارزشمند یادّعا نتوا یم: زد توان پر که بود خشت آن/  زد توان دُر چو سخن از لاف( 4

 .است ارزش یب ساختن، خشت مانند ییهگو

 یتعال حق نور از یفروغ یهمگ دارد، وجود آن در هرچه و جهان: «2»ی نهیگز تیب حیصح یمعن« 2: گزینه ی »پاسخ

 .باشد یم پنهان مردم دگانید از که است آشکار عالم نیا در قدر آن خداوند که است

 است؟ کسانی شده مشخص ی کلمه دو یمعن نه،یگز کدام در-97

 است باز تو یبایز رخ بر من ی دهید تا/  عالم همه از باز چو دهید ام دوخته بر (1

 گرفت بهرام گور چگونه که یدید/  عمر همه یگرفت یم گور که بهرام (2

 سخن انیم در سخن اوریم/  بن و خردمند یا است سر را سخن (3

 روان شیبو ز گردد شاد یهم/  روان شیجو به ییگو است گلاب (4

 :ها نهیگز حیتشر« 3: گزینه ی »پاسخ

 (بسته مقابل در باز) دوم باز( / یشکار پرنده) اول باز «:1» ی نهیگز

 (قبر) دوم گور( / خر گور) اول گور: «2» ی نهیگز

 .است کلام و حرف یمعن به «سخن» دو هر «:3» ی نهیگز

 (روح) دوم روان( / یجار) اول روان: «4»ی نهیگز

 است؟ نشده معنا یدرست به واژه چند ر،یز کلمات نیب در -98

/  یفور: درنگ یب/  زیلبر: مالامال/  مغلوب: رهیچ/  دادن انجام: رساندن عرض به/  فرصت: مجال/  آسان: سهل»

 «مرتبه هم: هیپا هم/  یخشنود: رضا/  شدن ستین: هلاکت/ کمان:  کمند

 ( یک4                                       دو( 3                                  سه( 2                       چهار( 1

 :اند شده معنا نادرست که ییها واژه حیصح یمعن« 2:گزینه ی »پاسخ

 بند ناب،ط سمان،یر: کمند/  روزیپ غالب،: رهیچ/  ادب و یفروتن با یمطلب انیب: رساندن عرض به
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 دارد؟ یکمتر ییمعنا قرابت ریز تیب با تیب کدام-99

 «پُر شود جهان تو اندک ز تا/  درُ چون یگو دهیگز و یگو کم»

 باز نکردند لؤلؤ به جز دهان/  راز گوهرشناسان وار صدف (1

 یگو پرورده و یگو یکی دانا چو/  یگو مرده ده نادان ز کن حذر (2

 راست و انداز کی یهوشمند اگر/  خطاست دص هر و ریت یانداخت صد (3

 زرد؟ یرو شود گردد فاش گر که/  مرد هیخف در زیچ آن دیگو چرا (4

 شود، فاش اگر که بزند یحرف پنهان در دیبا انسان چرا»: دیگو یم شاعر «4» ی نهیگز تیب در« 4: گزینه ی»پاسخ

 .است آمده «تنگف سخن قیدق اماّ کم» مفهومِ اتیاب ریسا در«شود؟ زده خجالت

 است؟ نشده نوشته درست تیب کدام یمعن -100

  است، پاک و فیلط آب مثل سخن چه اگر: است صواب سخن هر گفتن کم/  است آب لطف به سخن که نیا با( 1

 .است تر دهیپسند ییگو کم یول

 هم تو است، ارزشمند و بایکم که دیمروار مانند: پر شود جهان تو اندک ز تا/  درّ چون یگو  دهیگز و یگو  کم( 2

 .یشو زیعز تا بگو سخن دهیگز و کم

 آن به توانیم و است ارزشمند دهیگز و کوتاه سخنان: زد توان پر که بود خشت آن/  زد توان درّ چو سخن از لاف (3

 ندارد یافتخار و است زدن خشت مثل ییگو ادهیز ما ّا کرد، افتخار

 بدون اهانیگ از یانبوه از نواز، روح و بو خوش گل دسته کی: بهتر اهیگ صد خرمن از/  غپرور دما گل دسته کی( 4

 .است بهتر بو و عطر

   «2: گزینه ی »پاسخ

 جهان تو، گهربار و اندک سخنان نیهم از تا بگو سخن دهیگز و دهیسنج است، ارزشمند و ابیکم که دیمروار مانند»

 «.شود پر
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 هم که هستند یکلمات سه،ینو هم و آوا هم کلمات) هستند؟ سهینو هم و آوا هم کلمات ی همه نه،یگز کدام در-101

 .(اند متفاوت ییمعنا نظر از اما باشند، یم کسانی ینوشتار نظر هماز و ییآوا نظر از

 رسی _کشتی  _( چشم 4            سم -گاز -دوش( 3    گاز           _دوش  _( شکر 2                    گاز -چیپ -ریس( 1

 ستند،ین «آوا هم» و هستند« سهینو هم» شکل یدارا فقط که یکلمات شده داده یها نهیگز در« 1: گزینه ی »پاسخ

 : از اند عبارت

 یکُشت← یکِشت/  سُم← سَم/  شُکر← شِکر

 .هستند آوا هم و سهینو هم یها واژه کلمات، ی هیّبق

 دارد؟ ییمعنا قرابت ریز تیب با نهیگز کدام-102

 «زد توان پر که بود خشت آن/  زد توان دُر چو سخن از لاف»

 جان و دل دیآ رنج به یزیت از که/  ران یهم ، یران سخن گر ینرم به (1

 کردن خرج گه آن دن،یسنج زر چو/  کردن درج دانش به دیبا سخن (2

 دم و است باد علم یب گفتار که/  بسنج دانش زانیم به را سخن (3

 (ادعا: لاف/  مردم: انجمن/  هودهیب: گزاف) لاف مرد انجمن سر بر بود/  زافبرگ سخن راند که کس آن هر(4

 دیتأک «ییگو ادهیز از زیپره و گفتن سخن کم» بر دو هر «4» ی نهیگز و سؤال صورت تیب« 4: گزینه ی »پاسخ

 .دارند

 .دارند دیتأک یاهآگ و علم یرو از گفتن سخن بر «3 و 2» یها نهیگز و گفتن سخن کوین و نرم بر«1» ی نهیگز

 دارد؟ ییمعنا ارتباط شعر، نیا مفهوم با تیب کدام ،«سخن» شعر مفهوم به توجّه با-103

 (ها سخن: سخُُن – کننده اصلاح: مصلح) سخُُن خداوند یا تو، یمصلح/  کن تو اصلاحش میگفت خطا گر (1

 گلِ توده کی که بهتر مُشک یجو/  خجل ینینب هرگز آواز کم (2

 باش دگران ینما بیع خود یخوب با/  باش زبان بسته دگران  بیع نگفت در (3

 باش دهیخم تواضع به ثمر پر نخل چون/  ریپ و جوان گردد تو دار دوست که یخواه (4

 هم «2» ی نهیگز در و دارد اشاره «کردن صحبت دهیگز و گفتن کم» به «سخن» شعر مفهوم« 2: گزینه ی »پاسخ

 .ستا شده اشاره مفهوم نیا به
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 اند؟ متفاوت هم با خوانش نظر از هم و یمعن نظر از هم شده مشخّص کلمات ر،یز اتیاب از کی کدام در-104

 تن خبر  یافتیباز دلم کاشک/  دل خبر یافتیباز تنم کاشک (1

 است نینش گوشه یبلا چشمت ی گوشه/  ستین یا دهیفا و خلق ز گرفتم گوشه (2

 است باز تو یبایز رخ بر من ی دهید تا/  عالم مهه از باز چو دهید ام دوخته بر (3

 میگل کسری همه دل یا عاقبت/  میگل در ما و شمیابر در خواجه (4

 .است «کردن دایپ» یمعن به مصرع دو هر در «افتیباز»: «1» ی نهیگز« 4: گزینه ی »پاسخ

 .است« کنار» یمعن به مصرع دو درهر «گوشه» «:2» ی نهیگز

 اما است، «شدن باز» یمعن به دوم مصرع در و «یشکار ی پرنده» یمعن به اول مصرع در «باز»: «3» ی نهیگز

 .است کسانیدو هر خوانش

 خاک و گل جنس» از یعنی دوم مصرع در و است «ارزش یب فرش» یمعن به اول، مصرع در «میگل»: «4» ی نهیگز

 .است متفاوت دو هر خوانش که «میهست

 . . .  . یعنی بیترت به «ملال» و «پرور دماغ» یها واژه -105

   غمگین _ناخوشایند ( 2                                    نیغمگ د،یآ خوش را مشام چه آن( 1

 اندوه _ناخوشایند ( 4                                       اندوه د،یآ خوش را مشام چه آن( 3

 و دهد نوازش را جان مشام که یزیچ د،یآ خوش را مشام که یزیچ پرورنده، دماغ: پرور دماغ«3: گزینه ی »پاسخ

 .اعصابگردد و مغز حظّ و نوازش ی هیما

 یافسردگ ،یپژمردگ اندوه،: ملال

 است؟ ییاملا غلط شده، مشخّص ی کلمه نهیگز کدام در-106

       روم یم صواب راه یبر گمان خطا تو گر /روم کدهیم در بر صومعه ز اگر خودیب (1

 را صواب داند چه رفت عقل که را وان /عقل عنان برفتم دست ز نظر ولا (2

 ستین فرمان خودش نفس بر که بنده کند چه /کیل و است ثواب نیع خطا خوبان ترک (3

 کند یم امداد من شکست در که هرکس /حشر روز افتی شکنان بت ثواب خواهد (4
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 .است صواب نآ درست و نادرست تیب نیا در ثواب« 3: گزینه ی »پاسخ

 .کیل و است صواب نیع خطا خوبان ترک

 است؟ نادرست تیب کدام در «ثواب» ی واژه کاربرد-107

 انداز ثواب ره با کرم ز دگر مرا /خطا راه ز ام برگشته کدهیم یکو زِ (1

 کرد ارتیز را عشق ی کدهیم خاک که /برد کس آن قبول حجّ و روزه ثواب (2

 ینیچ خوشه بر یکن یرحم اگر /نخرم یدارا یا باشد ثوابت (3

 دهند آن ثواب و رضوان به دل /اند گمره طاعت ز شانیکا کسان بس (4

 کار به« صواب» دیبا «1» ی نهیگز تیب در. «درست» یعنی« صواب» و «پاداش» یعنی «ثواب« »1: گزینه ی »پاسخ

 .«خطا» متضاد رفت، یم

 کنند؟ یم کامل نهیگز کدام یها واژه ب،یترت به را ریز ت ِایاب-108

 لیدل دیجو که هر رسد منزل به/  لیجم فعلت و است. . .  سؤالت _ الف

 یینگشا هم از دهن گفتن به که دیبا/  است. . .  نیع سخن که یندان کین تا _ ب

 صواب صواب،( 4                         صواب ثواب،( 3               ثواب ثواب،( 2                       ثواب صواب،( 1

 پاداش مزد،: ثواب/  مصلحت درست،: صواب« 4: گزینه ی »پاسخ

 لیدل دیجو که هر رسد منزل به/  لیجم فعلت و است صواب سؤالت _ الف

 یینگشا هم از دهن گفتن به که دیبا/  است صواب نیع سخن که یندان کین تا _ ب

 است؟ ریز اتیاب یخال یجاها مناسب بیترت به نه،یگز کدام-109

 است...  سخن، هر گفتن کم                           است آب لطف به سخن نکهیا با -الف

 زدیخ...  پر، خوردن از                                          زدیخ...  همه ارچه آب -ب

 ضلال -ملال -ثواب( 4     ملال -زلال -صواب( 3        ضلال -ملال -صواب( 2   ملال -زلال -ثواب( 1

 است صواب سخن، هر گفتن کم          است آب لطف به سخن نکهیا با -الف        « 3: گزینه ی »پاسخ

 زدیخ ملال پر، خوردن از             زدیخ زلال همه ارچه آب -ب
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